Zadania z Geometrii Elementarnej 1
Lista 1. Pole figur wielokatnych.

Pole wielokatéw - mniej znane wzory, itp.

1. Wyprowadz wzér na pole

(a) wypuktego czworokata, ktérego przekatne przecinaja, sie pod katem « i maja,
dtugosci dy i do;
(b) n-kata foremnego wpisanego w okrag o promieniu r.

2. Dany jest trapez ABC'D o podstawach (réwnoleglych bokach) AB i C'D, oraz punkt
S przeciecia jego przekatnych. Pole tréjkata ABS wynosi P, = 36, a pole tréjkata
CDS wynosi P, = 4. Znajdz pole tego trapezu. Znajdz tez ogdlny wzér na pole calego
trapezu, gdy dane sa pola P; i P, jak wyzej, ale bez konkretnych wartosci liczbowych.

3. Wypukly czworokat podzielono na cztery czesci dwoma odcinkami taczacymi srodki
przeciwleglych bokéw, i czesci te ponumerowano cyklicznie I, [T, 111,1V. Uzasadnij,
ze suma pol czesci I i I11 jest taka sama jak suma pél czesci 111 IV.

Rozcinanie, skladanie, r6wnowaznos¢ przez rozklad.

4. Przeksztal¢ jedna figure w druga rozcinajac ja na jak najmniejsza liczbe czesci i
sktadajac z nich ta druga:
(a) réwnoleglobok w prostokat (2 czesci);
(b) trapez réwnoramienny w prostokat (2 czesci);
(c) trapez réznoramienny w prostokat (3 czesci, ale czy dla kazdego takiego trapezu?);
(d) tréjkat prostokatny w prostokat (2 czesci);
(e) dowolny tréjkat w réwnolegtobok (2 czesci);
(f) kwadrat w tréojkat (2 czesci);
(g) kwadrat w nieprostokatny tréojkat rownoramienny (3 czesci);
(h) prostokat w romb (2 czesci);
(i) deltoid wypukty oraz niewypukty w prostokat (4 czesci);
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) szesciokat foremny w prostokat (3 czesci);
) kwadrat w dwa jednakowe mniejsze kwadraty (4 czesci);
(1) tréjkat réwnoboczny w trzy jednakowe mniejsze tréjkaty réwnoboczne (6 czesci);
(m) dowolny tréjkat rozwartokatny w prostokat, ktérego jeden bok jest réwny jed-
nemu z bokéw tréjkata przy kacie rozwartym (3 czesci).
5. Tak jak w zadaniu 4, przeksztalé:
(a) prostokat o wymiarach 2 x 3 w dwa jednakowe mniejsze prostokaty podobne do
wyjsciowego (6 czesci);
(b) szesciokat foremny w trzy jednakowe mniejsze szeSciokaty foremne (13 czesci).
6. Opisz doktadnie, w sposéb umozliwiajacy wykonanie catkowicie doktadnego rysunku,
czesci na jakie mozna rozcial pierwsza, ze wskazanych figur tak, by mozna z nich
zlozyé druga, figure (czyli czesci realizujace réwnowaznos$¢é przez rozklad pomiedzy
tymi figurami):
(a) prostokat o wymiarach 2 x 3 i odpowiedniej wielkosci kwadrat;
(b) dowolne dwa rézne tréjkaty o wspdlnej podstawie i jednakowych wysokosciach,
przy zalozeniu ze oba katy przy podstawie w kazdym z tych tréjkatéw sa ostre.
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Sporzadz w miare dokladne rysunki ilustrujace etapy realizowania (w kilku kolejnych
krokach) réwnowaznosci przez rozkltad miedzy:

(a) tréjkatem réwnobocznym i kwadratem;

(b) szesciokatem foremnym i tréjkatem réwnobocznym.

Uzasadnij, ze dwa graniastostupy prostokatne o réwnych wysokosciach i réwnych po-
lach podstawy sa réwnowazne przez rozktad.

Uzasadnij, ze kazde dwa prostopadio$ciany majace ta, sama objetos¢ sa rownowazne
przez rozkiad.

Korzystajac z poprzednich dwoéch zadan uzasadnij, ze dowolne dwa graniastostupy
prostkatne o jednakowych objetosciach sa rownowazne przez rozkiad.

Wykaz, ze dowolny réwnolegloscian jest rownowazny przez rozklad prostopadiosciano-
wi o takiej samej wysokosci i takiej samej (réwnoleglobocznej) podstawie jak wyjscio-
wy rownoleglodcian.

Korzystajac z poprzednich zadan uzasadnij, ze dowolne dwa réwnolegtosciany o jed-
nakowych objetosciach sa rownowazne przez rozkiad.

Program Wykladu z Geometrii Elementarnej 1

Pole figur wielokatnych i réwnowaznos$é przez rozktad.

Mierzalnosé figur na plaszczyznie - miara Jordana; metoda wyczerpywania Eudoksosa.
Stozki, stozki $ciete, pierécienie stozkowe, i ich zastosowanie do obliczania pdl powierz-
chni obrotowych.

Elementarne uzasadnienia wzoru na objetos¢ ostrostupow.

”Przedcalculusowe” metody obliczania objetosci i pdl - zasada Cavallieri’ego.

Wzoér Eulera dla wieloScianéow. Wielosciany Archimedesowe.

Przeksztalcenia izometryczne na plaszcyznie.

Symetrie figur na plaszczyznie i w przestrzeni.



